                 Автоматизация звука «Ш» в обратных слогах.
Задачи: 
· Автоматизировать звук «ш» в обратных слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, тексте. Формировать навык самоконтроля.   

· Закрепить умение определять наличие и позицию звука в слове, подбирать слова с заданным слогом.

· Развивать мелкую, артикуляционную моторику, чувство рифмы. 
· Совершенствовать умение образовывать сложные прилагательные.

· Развивать навыки связной речи при составлении предложений и рассказа по серии картинок.
· Воспитывать навыки сотрудничества, сотворчества со сверстниками и взрослым. Формировать умение слушать друг друга, свободно общаться.

Оборудование: картинки с изображением кошек, фишки для обозначения слов, предметные картинки со звуком «ш», серия картинок «Хитрый мышонок», прищепки для массажа, кубик для артикуляционной гимнастики, зрительный символ и буква «ш», клубки и корзинка для составления и чтения слогов,     
Ход занятия.

1. Организационный момент. Слушание образца нормированной речи. Рассказ «Кошка и мышка». (Текст читается 2 раза).
- Какой звук встречается в тексте чаще других?

- Положите перед собой столько фишек, сколько слов со звуком «ш» услышите.
- Кошка, корова, собака, мышка. Кто лишний? (Мышка). Почему?
2. Объявление темы занятия.
- Будем учиться правильно произносить звук «ш» и поговорим о домашних животных.  
3. Общее расслабление. Упражнение «Кошка».
- Ребята, представьте себя кошками. Вы ходите «на цыпочках», выгнув спинку, машете своими хвостиками. Но вот кошки устали и начали зевать. У кошек равномерно поднимаются и опускаются животики, они спокойно дышат. 
4. Развитие мелкой моторики. Массаж «Котенок»  с бельевыми прищепками.
- У кошки есть котенок. Он веселый, озорной, с острыми зубами, любит поиграть, а может и покусать. 

Кусается сильно котенок-глупыш,

Он думает: это не палец, а мышь (смена рук).

Но я же играю с тобою, малыш,

А будешь кусаться – скажу тебе: «Кыш!». 
- Котенок любит играть, кубики катать. У нас тоже есть кубик с картинками - играми для Язычка.  
5. Артикуляционная гимнастика.  Упражнения «Бублик», «Блинчик», «Вкусное варенье», «Чашка», «Горячий чай».
Дети выполняют упражнения по картинкам на кубике «Бублик», «Блинчик», «Вкусное варенье», «Чашка», «Горячий чай».

6. Произнесение изолированного звука «ш» с различными видами контроля. 

Артикуляционно-акустическая характеристика звука (согласный, твердый, глухой). Буква – конструирование из пальцев, рисование на песке пальцами обеих рук поочередно.
- Какой звук получился? («ш»). 
- Пошипим, как кошки : ш-ш-ш.

7. Автоматизация звука в слогах.  Игра «Собери клубочки в корзинку».

Дети читают слоги, проводя пальчиком от одного клубочка с гласными буквами «а», «у», «и», «о», «э» к корзинке с буквой «ш».

- Кошка не только с кубиками играла, но и клубочки по дому раскидала.  Соберем их в корзинку,  прочитаем слоги.

8. Развитие фонематического восприятия. Игра «Договори  словечко».
- Ребята, а в корзинке оказались яркие картинки. Назовите те, в которых есть слоги  «аш», «ош», «уш», «иш». 
(Дети  находят картинки с заданным слогом, четко проговаривают их, затем произносят чистоговорки с одновременным сгибанием и разгибанием пальцев рук  - упражнение «Коготки».) 
Аш-аш-аш –… кашка, ромашка, карандаш.

Ош-ош-ош – …мошка, ножка, брошь. 

Уш-уш-уш –…кукушка, лягушка, душ. 

Иш-иш-иш – …мишка, сынишка, тишь.

9. Физминутка. 

- Кошка хвостиком играла 

Вот так! Вот так! (Руки на поясе, полуприсед с поворотом вправо—влево)

Веселилась, хохотала
  Вот так! Вот так!  (Наклоны туловища вперед—назад) 

Мячик по полу катала 
Вот так! Вот так! (Присесть; имитация движения) 

И по комнате скакала 
Вот так! Вот так! (Встать, прыжки на месте) 

А потом устала кошка (Присесть)

И поплакала немножко. (Закрыть лицо руками) 

Раз, два, три, четыре, пять, 

Будем кошку утешать. (Подняться, погладить себя по плечам)

10. Звуковой анализ слов – «кошка».  Игра «Чей домик?» 

- Позовем кошку ласково, разделим слово на слоги: кош-ка. А теперь произнесите это слово, выделяя каждый звук:  к, о, ш, к, а. Назовите гласные, согласные звуки. Составьте схему слова. 

11. Автоматизация звука в словосочетаниях. Игра с мячом «Кто больше?»
Дети передают мяч по кругу и называют  прилагательные к слову кошка. 
- Кошки любят ласку и внимание. Посмотрите на картинки с изображением разных кошек и расскажите, какие они.   

Кошка (какая?) - …заботливая, ловкая, изящная, хищная,  большеглазая, длиннохвостая, мягкошерстная, белолапая  и т.д.  

12. Автоматизация звука в предложениях, тексте по серии картинок 
« Хитрый мышонок». 
- Ребята, за что кошек называют ловкими хищниками?  

Логопед раскладывает картинки в смешанном порядке и предлагает детям разгадать головоломку: определить, в какой последовательности должны лежать картинки и почему. 
- За кем гонится кот? Куда спрятался мышонок? (В башмак). Поймал кот мышонка? Почему? (Башмак оказался  драный. Мышонок  выскочил в дырку.) 
- Расскажите о том, что нарисовано на этих картинках, чтобы получился рассказ. 
По ходу рассказа в случае необходимости логопед подсказывает начало фразы и очередность рассказывания.

13. Итог. Какой звук учились говорить? Для чего нужно уметь правильно произносить звуки?
